



杭州亚运 12 个新建场馆中唯一的高校比赛馆主体结构完成 水幔从天降, 寓意互联网 亚运手球馆“藏”在浙师大

本报记者 张峰

虽然临近春节,但浙江师范大学(以下简称浙师大)萧山校区西南侧依旧在有条不紊地进行施工,这里正在建造的是杭州亚运会手球馆。手球馆是本届亚运会全部 12 个新建场馆中唯一位于高校的竞赛场馆,随着工人们将一根根钢制骨架吊至屋顶,手球馆的主体结构已经接近尾声,一座充满江南韵味的建筑正在揭开面纱。

全省共建,亚运共享。钱江晚报联合杭州亚组委宣传部、学习强国浙江学习平台联合推出的《亚运进行时》系列报道,带你走进浙师大萧山校区,近距离感受藏身校园的亚运手球馆。



扫二维码,亚运手球馆抢先看

数百缕“水幔”从天降 象征杭州是座互联网之都

杭州亚运会手球馆,位于浙江师范大学萧山校区西南角。项目建设用地面积约 33668 平方米,总建筑面积约为 17000 平方米,手球馆包含了主比赛馆和热身馆,其中主比赛馆设置观众席数 2300 个。

目前,手球馆中间主体结构完成,屋面结构正在收尾,在施工现场,记者看到手球馆的主馆和副馆外,都垂着一条条丝绸飘带一般的装饰,从场馆顶部缓缓垂落并延伸至地面。浙江师范大学项目施工管理科科长李景告诉记者,“这些飘带叫做‘水幔’,总计 251 条,这个设计是抽象出钱塘江水及江南丝绸的感觉,通过‘水幔’传达一种舍形而悦影,舍质而趋灵的气质。”

据李景介绍,浙师大萧山校区就在钱塘江边,校园西面是水博园,因此手球馆在设计之初就想到要展现水文化,“浙师大萧山校区内的建筑物多以灰白的浅色系为主,加上专业关系,这里女生居多,更为柔美。为了更融入校园风格,手球馆的外立面也以灰白色为主,‘水幔’里面的主体考虑象征运动的红色。”李景表示。

“水幔”象征单纯、自然,平实中蕴含丰富与奥义,水幕调和,契合江南的烟雨蒙蒙,同时也是浙江地域文化的委婉表露,蕴含着杭州的城市气质,象征着杭州在互联网时代下互联互通快速发展的形象。

除了用作装饰之外,水幔还有实际作用,李景告诉记者,“这其实是天然的遮阳层,类似于建筑外表的‘百叶窗’,隔热效果好,场馆主体内更凉快,还可以减少室内眩光,提高室内视觉舒适性。”

作为亚运会的宝贵遗产,手球馆将在赛后转换为综合性体育馆,用于学校教学使用。根据计划,手球馆将于 2021 年 7 月竣工。

践行节约办赛 利用高校场馆已成惯例

绿色、智能、节俭、文明是杭州亚运会的办赛理念,为践行节俭办赛理念,杭州亚运会充分利用省内现有体育场馆来进行改造升级,达到办赛要求。据统计,杭州 55 个亚运比赛场馆中 4/5 的场馆是改建的,这里头有好几个场馆就在高校里。

北京奥运会、广州亚运会都曾使用高校内体育馆作为比赛场馆。资料显示,曾用于北京奥运会的北京大学体育馆、北京航空航天大学体育馆等 6 所高校场馆都在赛后完成了华丽蜕变,北京工业大学体育馆甚至还面向社会开放,承接体育赛事、各类会议、展览、文艺演出等活动,成为学校的经济增长点之一。

而为了让手球馆在赛后能得到更好的使用,李景告诉记者,手球馆场地是按国际篮联标准做的木地板篮球场,还专门预留了排球比赛标志杆地面固定位置。在亚运会期间,篮球场上铺一层手球比赛专用的 PVC 地板。亚运会之后,可以拆除,为学校所用,主馆可改造为篮球、排球、羽毛球、乒乓球、柔



道等比赛场地,副馆也可摆放各种比赛场地器材及健身器材等,一馆多用不是问题。

娃娃也能练手球 已有小学来大学取经

说到手球,其实大部分人对这个项目了解得并不多。手球,是综合篮球和足球的特点而发展起来的一种球类运动,对身体素质要求很高,比赛有很强的可看性。它不仅是亚运项目,也是奥运项目。

自从接下手球馆的建造任务以来,浙师大也在思考如何能让这项小众的运动为更多人了解,如何能让手球在杭州生根发芽。浙师大萧山校区学院党委副书记张峰告诉记者:“学校借用手球规则简单、趣味性强的特点,将该项运动与萧山校区幼师教育特色结合,在幼儿教育中推广手球教育,培养孩子的团队意识和坚韧意志。”

距离浙师大萧山校区 14 公里以外的杭州滨和小学就是从浙师大取来了经。从 2018 年开始,滨和小学就引进了手球这个项目,同时还在浙师大的协助下创编了手球操。

负责手球教学工作的刘晓辉,此前是浙江省男子手球队主力队员,手球国际 B 级裁判,在他看来,手球是最适合在幼儿园、小学开展的团体运动项目,“手球的特征是球的体积小,很容易控制,而且允许持球走几步,比篮球和足球都易于操控,规则简单,对抗性也不那么强,危险性不大,很适合这个年龄段的孩子开展。”

如今,手球已经成为滨和小学的校本课程,学校先后建立了手球和手球操的社团、校队,学校的手球操还在去年的高新区(滨江)中小學生田径运动会大型团体操开幕式中荣获优秀奖。

浙师大萧山校区的前身是杭州幼儿师范学院,幼儿教育是学校的强项,浙师大学生就业负责人邓子文向记者介绍:“我们的学生遍布杭城各个小学、幼儿园,所以学校希望我们的学生把手球带到他们即将任职的学校里去,让孩子们从小就能接触到这个运动,在潜移默化中让手球在杭州乃至浙江推广开来。”因此,除了在本校推广手球之外,浙师大正在尝试让手球走进杭州的小学、幼儿园。“除了滨和小学,有着良好啦啦操氛围的丹枫小学也正计划将手球和手球操引进到学校里,我们已经初步达成合作意向。”邓子文透露。

